

【 阅读提示 】

10月21日,随州市召开抗击新冠肺炎疫情表彰大会,市委书记钱远坤强调:“弘扬伟大抗疫精神,凝聚磅礴奋进力量,以时不我待、只争朝夕的紧迫感,担责担难、实心实政、善作善成,更好应变局、育新机、开新局,奋力谱写新时代随州高质量发展新篇章。”
榜样就是引领,标杆即是旗帜。为深度宣传全市抗击新冠肺炎疫情先进典型事迹,鼓舞全市人民积极夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”,随州日报即日始组织开展“弘扬抗疫精神 致敬抗疫英雄——与‘全市抗击新冠肺炎疫情先进个人’面对面”专题宣传。今日刊发的是随州市疾病预防控制中心抗疫工作纪实,敬请读者关注。

披荆斩“疾”筑屏障

——随州市疾控中心抗疫工作纪实

随州日报全媒体记者 王松 通讯员 唐心敏

2020年新年伊始,一场突如其来的病毒肆虐全国,在这场没有硝烟的战斗中,有这样一群为抗击疫情默默付出、逆风而上的勇士,他们就是随州市疾病预防控制中心的疾控卫士,为了打好新型冠状病毒肺炎疫情防控阻击战,疾控人挺身而出、日夜坚守,用自己的实际行动捍卫着人民群众的健康。

新冠肺炎疫情发生以来,随州市疾控中心作为疫情防控的主力军、先锋队,全体人员在中心党委领导下,逆向而行、直面病毒、冲锋在前、彻夜鏖战,在“战役”征程中作出了突出贡献,荣获“湖北省抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。

快速反应 闻令而动勇冲锋

要阻击来势汹汹的疫情,早发现、早报告至关重要,“快”就是疾控中心战斗的首要战术。市疾控中心迅速做出应急响应,第一时间成立中心党委抗疫领导小组并发出“党员率先、全员参与”动员令,全中心90人踊跃参加。

根据工作需要和人员特长,组建7个工作专班和党员突击队。领导班子成员分别带1个专班,各司其职,各尽其责,实现疫情流调、病原检测、消毒、后勤保障、信息报送、宣传教育等环节的闭环防疫。加强对全市疫情监测,完善相关应急预案,实行24小时值守。多方联系,紧急采购,加强防护物资储备,为一线人员提供安心保障。强化培训指导,先后多次以不同形式开展培训,对全市相关防控机构进行多轮技术指导,共培训指导近1000单位,4500人次,为疫情防控奠定了坚实的基础。

现疫情流调、病原检测、消毒、后勤保障、信息报送、宣传教育等环节的闭环防疫。加强对全市疫情监测,完善相关应急预案,实行24小时值守。多方联系,紧急采购,加强防护物资储备,为一线人员提供安心保障。强化培训指导,先后多次以不同形式开展培训,对全市相关防控机构进行多轮技术指导,共培训指导近1000单位,4500人次,为疫情防控奠定了坚实的基础。

科学研判 坚守一线显担当

中心承担疫情信息、流调、病原检测、消杀、信息报送等全环节工作,各项疫情信息数据密集开展网络直报,专班人员轮流24小时紧盯疫情信息网,严格执行各项报告和审核要求,精准分析了疫情态势,为评价防控效果、调整防控策略提供了最科学的依据。

开展流行病学调查以来,党员冲锋在前,直面病毒,累计调查新冠肺炎确诊和疑似病例1640例,撰写流调报告1640份。累计追踪密切接触者16194名,协查管理密切接触者3579名。检测专班在内蒙古和江西6位专家支援下,日夜奋战,共检测咽拭子标本59763份,单日高峰检测1733份标本,分离血清标本1561份。消毒专班人员下基层现场指导消毒,对疑似病人家庭等场所消毒4000多处,面积达500多万平方米,有效地阻击了疫情的蔓延和传播。

测1733份标本,分离血清标本1561份。消毒专班人员下基层现场指导消毒,对疑似病人家庭等场所消毒4000多处,面积达500多万平方米,有效地阻击了疫情的蔓延和传播。

广泛宣传 筑牢屏障佑健康

通过多平台媒体发布相关权威信息、科普知识、健康贴士等,推出权威、科学的新冠肺炎防治相关文章,每天更新6-8篇,共计发表1028篇。“致武汉返乡人员告知书”当天阅读量约3万人。向广大市民、企业发放各种宣传资料14万余份;将新冠肺炎防控手册(漫画版)1000余本送到看守所和各养老院;录制《防控传染病,你我共参与——小手拉大手》教学短片,向全市师生播放,通过学生带动家长齐参与,共学习,全面普及防控知识,为疫情防控取得全面胜利增强了信心和力量。

在这场没有硝烟的战役中,疾控人冲在最前面,克服困难、严守岗位、履职尽责,展现了旺盛的斗志。随州市疾控中心将继续严格按照上级防控要求,宁紧三分、不松一丝,不阻断疫情,决不收兵,为党和人民交上一份合格的答卷。



全国抗击新冠肺炎疫情先进个人



练祖银,随州市疾病预防控制中心党委委员、副主任。
疫情发生初期,疾控中心党委迅速成立了疫情防控工作领导小组和工作专班,练祖银担任流行病学调查组组长,在全市范围内布控“不明原因肺炎”监测网络。
在1月上旬出现第一例疑似病例时,他迅速开展了应对措施,立即组织流调人员深入医院开展首例新冠肺炎流调工作,经过深入流调,迅速摸清了所有的密切接触者,并进行了隔离,果断向市、区新冠肺炎防控指挥部提出社区防控策略建议,我市迅速启动了社区防控措施。
在疫情取得阶段性胜利后,他积极为复工复产做准备,指导随州市部分企业复工复产和学校复学,确保复工复产复学工作顺利开展。
疫情发生以来,他吃住都在办公室,多次下沉到村和社区,及时指出防控工作中存在的问题,并提出建议,及时解决在疫情防控中的困难,为打赢这场“疫”起到了重要作用。



周沛林,随州市疾病预防控制中心党委委员、副主任。
新冠肺炎疫情发生后,周沛林第一时间带领疾控中心检验人员进入战时状态,全力以赴开展新冠肺炎疫情的核酸检测、技术培训、物资储备等工作,为此次打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用。
去年除夕当天,随州市疾控中心实验室首次检测出新冠肺炎病例,周沛林没有丝毫犹豫,立即带着样本,只身前往省疾控中心送检,确认随州市疾控中心具备新冠肺炎病毒检测资质。
自疫情暴发以来,他带领随州市最权威的病原学检验检测团队,奋战在一线,不分昼夜开展检测工作。从日检测核酸样本能力不足百人,到每日核酸采样应检尽检,检测结果准确无误。70多个日日夜夜,他吃住都在办公室,用行动筑起一道打赢疫情保卫战的铜墙铁壁。
疫情防控转为常态化后,他全程参与对全市复工复产的企业员工、学生及疫区返乡人员等重点人群及新冠病毒环境监测工作,为全面有序恢复经济社会秩序提供防疫支撑。



全市抗击新冠肺炎疫情先进个人



任武,随州市疾病预防控制中心副主任。
任武原任市中心血站工会主席,接到新冠肺炎疫情防控任务后,发动全站人员全身心投入抗疫战时状态,统筹协调、后勤保障、一线值守,为随州取得抗疫阶段性胜利作出了突出贡献,于今年7月调任市疾控中心任副主任。
他组织成立抗疫领导小组、抗疫各专班,明确职责,动员到全站近60名党员干部投入抗疫,他主动坚持到一线,执守夜班,坚守60多个日夜。疫情防控过程中,防控物资很紧张,同时又要保证同志们的安全,他迅速作出安排,物资进出必须建立台账,并亲自签字后才能发出,正是他科学合理的管理,使得有限的物资用在刀刃上。
调任市疾控中心副主任后,他主动学习,很快进入角色,先后参与了市级大型活动及考试常态化疫情防控工作保障3次,制定了“随州市常态化疫情防控十加强”等,勇挑重担,慎终如始。



殷华超,随州市疾病预防控制中心党委委员、支部书记、办公室主任。
新型冠状病毒袭来,殷华超临危受命,担任中心后勤保障组组长,他带领后勤保障人员,为疫情防控队伍建立了坚强的后勤保障。
疫情发生初期他是中心最早一批投入疫情防控的人员之一,去年大年三十的晚上,当大家吃团圆饭的时候,他临时当起了转运病毒标本的司机。
今年3月,国家疾控中心和省公安厅前后两次来随开展华南海市场野生动物溯源工作,他又担任起了流调员、采样员的角色,配合开展流行病学调查、野生动物及环境样本的采集等工作。由于相关工作处理及时,完成质量高,得到了国家疾控和省公安厅的高度评价。
为了防控需要,封城封路,各种物资紧缺,为了保证大家能吃得热饭,营养跟得上,休息得好,他多方求助,确保了中心90多人的吃住等问题。针对口罩、防护服等急需防护物资的储备、分配等进行了详细安排,同时积极向上级部门争取,确保防疫期间各项防护物资、生活物资保障到位。



张勇,随州市疾病预防控制中心总务科主任。
疫情防控期间,张勇从事新冠肺炎防控保障工作,他带领物资采购供应组全力以赴做好应急物资保障工作,为一线人员安全及后勤提供着支持。
后勤保障工作关系到前勤人员的安全,也是战胜疫情的基础。自疫情暴发以来,他所负责的应急物资采购组,不分昼夜,随时把防护物资送到一线人员。有着专业技术的他,冒着风险主动承担实验室医疗废弃物的消毒及转运工作,用自己的行动筑起一道打赢疫情保卫战的铜墙铁壁。
新冠肺炎疫情防控转为常态化后,他丝毫没有懈怠,继续做着平凡的工作。他所在的疫情防控物资组账目清晰、存放规范、出入库手续齐全,积极向领导提出合理化建议,及时补充采购应急物资,在平凡的岗位奉献着,慎终如始将疫情防控抓实抓细抓到位,为全面有序恢复经济社会秩序提供了物资支撑。



黄建新,随州市疾病预防控制中心健康管理中心主任。
疫情初期,黄建新主动请缨,带领科室工作人员全力以赴到随州汽车客运站协助管控返随人员,为打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用。
封城期间,黄建新被安排从事消毒工作,作为一名50多岁的老同志,他穿上防护装备,背上器械,深入到各疫点开展消毒工作。虽然不是消杀专业人员,但他积极学习消杀相关知识,迅速进入角色,时刻冲锋在前,充分发挥了模范带头作用。
疫情后期,黄建新一方面应对着繁重的科室本职工作任务,另一方面还投身到企业复工复产、学校复学等工作中,为40余家企业指导开展复工复产疫情防控工作,深入城区十余所学校开展复学验收和指导工作,得到了企业和学校的高度评价。
黄建新以仁心奉献担当勇为,以细致严谨沉着作为,以无畏彰显大爱行为,为夺取疫情防控的全面胜利始终坚守一线,谱写出平凡岗位上的英雄赞歌。



刘晓辉,随州市疾病预防控制中心质量管理科主任。
刘晓辉从事卫生应急检验工作二十年来,有着丰富的传染病检测工作经验。在此次新冠肺炎疫情期间,他全力以赴投入到实验室检测工作中,为此次打赢疫情防控阻击战发挥了重要作用。
在抗击新冠肺炎疫情战时即将打响之际,他及时与上级业务部门联系,经省卫生厅行政审批,取得新冠肺炎标本运送资质,随即指导并协助随县和广水办理审批资料并获取运送资质,为后期新冠肺炎流调工作的顺利开展奠定了基础。
实验室核酸检测是切断传染源、控制疫情的重要依据,是临床诊断的重要依据。为了保证数据的真实可靠,在实验室检测过程中,对不同厂家的试剂,同一厂家不同批次的试剂都进行比对和重复性试验,保证了检测结果的准确性。
每日检测工作完成后,他对实验室环境、设备和废弃物及时消毒处理,最大限度降低防护物资消耗和避免污染,杜绝了实验室生物安全事故的发生。



后加祥,随州市疾病预防控制中心职业病防治所所长。
新冠肺炎疫情发生后,因病住院的后加祥第一时间办理出院手续,投身于疫情防控工作专班,从事流行病学调查、信息处理等工作,充分体现了共产党员的先锋模范带头作用。
虽然不是传染病防治相关科室人员,但当听说单位准备组建疫情防控专班时,他第一时间加入专班,成为首批流行病学调查组中的骨干成员,和同事们一起在疫情防控一线奋斗了60多个日日夜夜。
为了及时全面地摸清传染来源,发现密切接触者,后加祥对每一位患者都坚持刨根问底。那段时间他和同事们白天不睡觉,在定点医院传染病房和隔离点,晚上梳理流调对象之间逻辑关系,向指挥部报送密切接触者信息。
病魔无情,容不得半分退缩,也容不得丝毫迟疑。即便是在疫情防控取得阶段性胜利后,后加祥回归到本职工作岗位,但他依然时刻铭记“疫情就是命令,防控就是责任”,时刻准备着。



刘焰东,随州市疾病预防控制中心慢病所所长。
刘焰东有着丰富的现场流行病学调查经验,新冠肺炎疫情暴发,他主动要求参与疫情防控工作,成为随州市疾控中心首批流调队骨干成员,在流行病学调查、聚集性疫情调查分析、复工复产应急处理及常态化防控中充分展示了一名疾控人的责任与担当。
1月23日,刘焰东和流调队的其他队员们一起火速赶赴随州市中心医院,进入隔离病房,与病人面对面开展流行病学调查工作,梳理流调对象之间逻辑关系,分析其活动轨迹,为密切接触者搜索提供线索。
通过全社会的共同努力,2月下旬,随州市新冠肺炎新发病例开始明显减少,刘焰东作为聚集性疫情工作组的骨干成员,开展聚集性疫情调查分析工作,每天对新发及既往病例进行综合分析,判断聚集性疫情。
疫情防控转为常态化后,刘焰东作为新冠肺炎疫情常态化防控工作专班流行病学调查组骨干成员,长期参与疫情防控工作。



卢全义,随州市疾病预防控制中心门诊支部纪检委员。
卢全义是一名有22年党龄的普通党员,长期从事结核病防治工作。在新冠肺炎疫情发生后,他主动请缨到流行病学调查组工作,吃住都在办公室,连续60多天没有回过家。
他每天都穿梭在市中心医院、曾都医院、市中医院等医疗机构感染病区病房,对疑似病例、确诊病例进行现场流调,写流调报告,按时按质地完成工作任务,落实了“早发现、早报告、早隔离、早治疗”措施,为疫情防控作出了积极贡献。
为了更好地汇总分析流行病学调查信息,流调组成员每天会开展例会讨论当天调查过程中发现的问题。通过现住址、密切接触者信息等讨论,流调组发现了100余起聚集性疫情,均开展了调查处置,有效地防止了疫情的蔓延。
卢全义时刻牢记自己是一名共产党员,要站在疫情防控的第一线,做到“守土有责,守土尽责”,用自己的智慧和担当做好每一例病例的流行病学调查工作,当好“侦察兵”。



冷云召,随州市疾病预防控制中心助理医师。
1月25日他主动请缨,投入到新冠肺炎流行病学调查组工作。他日夜奋战,深入医院及病人家庭、下乡督导检查,多少个日日夜夜,没好好吃过一餐饭,也没好好睡过一次安稳觉,但是,当看到随州新型冠状病毒肺炎疫情一天天地下降,他由衷感到一种欣慰和满足!他说“疫情一天不结束,我就要一直战斗在抗疫的最前线”。
由于受新冠肺炎疫情影响,很多在异地治疗的随州和外省的艾滋病患者都无法去治疗单位领取药品,为了确保艾滋病患者规范治疗,按照省里的治疗要求,他免费为有需求的艾滋病病人送药,没有让一位病人断药而影响患者的治疗。
4月,我市进入新冠肺炎疫情常态化防控以来,除做好艾滋病防治工作外,他积极报名参加疾控中心常态化疫情防控流行病学调查组,投身到疫情防控应急处置和核酸采样工作中去,从不叫苦叫累,为保障全市人民的健康进行了一个共产党员的初心和使命。